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ПЕРСПЕКТИВИ ГАЗОНОСНОСТІ 

ТА ПРОГНОЗНІ ВИДОБУВНІ РЕСУРСИ «СЛАНЦЕВОГО» ГАЗУ 
ПОРОДНИХ КОМПЛЕКСІВ СИЛУРУ ВОЛИНО-ПОДІЛЛЯ 

(УКРАЇНА)

Оцінено перспективи газоносності і встановлено прогнозні видобувні ресурси 
«сланцевого» газу в породних комплексах силуру західного схилу Східноєвропей-
ської платформи в межах України. Передумовою для виконання підрахунку стали 
відповідні дані по суміжній території Польщі, які показали значні прогнозні ресур-
си «сланцевого» газу нижньопалеозойських відкладів Балтійського та Люблінсько-
Підляського регіонів (від 346 млрд м3 до 5,3 трлн м3 за різними оцінками). Встанов-
лено, що основними причинами розбіжностей в оцінці прогнозних ресурсів вугле-
воднів у сланцевих відкладах Польщі є застосування різних методик, складність 
обрання геологічного аналога осадового басейну і суб’єктивний вибір інформатив-
них свердловин та підрахункових параметрів. На території Волино-Поділля для 
оцінки прогнозних ресурсів вибрано чотири ділянки площею приблизно 500 км2 
кожна. Геологічні прогнозні ресурси «сланцевого» газу Рава-Руської ділянки ста-
новлять 490 млрд м3, Східноліщинської – 326 млрд м3, Белзької – 204 млрд м3, Дави-
дівської – 567 млрд м3. Прогнозні видобувні ресурси газу чорносланцевих порід 
силуру чотирьох вибраних ділянок площею приблизно 2 тис. км2 за коефіцієнта ви-
лучення 0,1 досягають 1587 млрд м3. Перспективна територія Волино-Поділля, як 
мінімум, у 4,5 раза більша, тому її прогнозні видобувні ресурси «сланцевого» газу 
оцінено в 7,14 трлн м3. 

Ключові слова: «сланцевий» газ, вуглеводні, ресурси, граптолітові аргіліти, 
силур, Волино-Поділля.

Упродовж останніх років спостерігається значна зацікавленість у пошу-
ках «сланцевого» газу в Балтійському та Люблінсько-Підляському седимен-
таційних басейнах Польщі. Найбільші перспективи пов’язують з нижньо-
палеозойськими відкладами західного схилу Східноєвропейської платформи 
(Poprawa, Kiersnowski, 2008; Poprawa, 2009).

Цим відкладам притаманні велика площа поширення і товщина чорно-
сланцевих порід. Вони включають верхньоордовицькі та нижньосилурійські 
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граптолітові сланці, залягання яких у межах польської частини західного 
схилу Східноєвропейської платформи має діахронний характер. У централь-
ній частині Підляського і північно-західній Люблінського регіонів це від-
клади ландоверського ярусу, а в південно-східній частині Люблінського – 
венлоцького. Помірна глибина залягання чорних сланців тут збігається із 
достатньою термальною зрілістю порід (Poprawa, 2009).

Важливою особливістю ранньопалеозойської седиментації на західному 
схилі Східноєвропейської платформи також є відносно спокійні тектонічні 
умови, що сприяло регіональному поширенню відкладів, перспективних для 
пошуків «сланцевого» газу.

Безпосередньо близько до території України в ландовері спостерігаєть-
ся перерва в осадонагромадженні. Однак у східній частині Підляського та в 
Люблінському регіоні відкладалися глинисто-мергелисті утворення. Потуж-
ність відкладів ландоверу збільшується зі сходу на захід, становлячи на пе-
реважній частині території поширення 20–40 м. У Підляському регіоні вміст 
органічного вуглецю досягає 20 %,  у середньому це від 1,5 до 6 % (Klimusz-
ko, 2002). У північно-західній частині Люблінського регіону його середній 
вміст – 3 %, а в південному та південно-східному напрямках становить до 
менш ніж 1 %. Органічна речовина має кероген ІІ типу. Відклади венлоку 
характеризуються зміною товщини від менш ніж 100 м у східній частині 
Підляського і Люблінського регіонів до 1000 м у Балтійському басейні. Вміст 
органічного вуглецю в Підляському регіоні становить від 0,6 до 1,3 %, а в 
Люблінському – від 1 до 1,7 %. Органічна речовина відкладів венлоку має 
кероген ІІ типу.

Високий вміст кремнезему свідчить про сприятливі умови для проведен-
ня гідророзриву при подальшій розробці родовищ «сланцевого» газу із цих 
відкладів. Незважаючи на існування ряду ризиків для пошуків «сланцевого» 
газу, чорносланцеві нижньопалеозойські відклади польської частини Східно-
європейської платформи вважають одними з найперспективніших у Європі. 
Так, на початок травня 2014 р. у Польщі видано 80 концесій на розвідку ро-
довищ вуглеводневої сировини, у т. ч. «сланцевого» газу. До 5 травня конце-
сіонери пробурили 63 розвідувальні свердловини. Найбільше досягнення з 
розвідки було 2012 р., коли було пробурено 24 свердловини, раніше 2011 р. 
– одинадцять, а 2010 р. – три. 2013 р. пошуки значно зменшили – пробурено 
тільки 14 свердловин (було заявлено сорок). На сьогодні динаміка буріння 
збільшується – станом на 5 травня 2014 р. уже пробурено 10 свердловин і ще 
дві знаходяться в стадії проходки. 

Волино-Подiльська окраїна Схiдноєвропейської платформи є південно-
східним продовженням польської частини перспективних на «сланцевий» 
газ верхньоордовицьких та нижньосилурійських граптолітових сланців, які 
так само мають діахронний характер і їх відносять до пізньоландоверсько-
лудловського етапу седиментації верхнього силуру.

Потужні рiзнофацiальні товщi силуру й девону, що сформувалися, рiзко 
вiдрiзняються вiд підстильних та перекривних вiдкладiв i є вiдображен-
ням геологiчних процесiв, що вiдбувалися на краю платформи на межі ка-
ледонського і герцинського етапів її розвитку (Дригант, 2000). Тектонiч-
но територія належала до зони перикратонних опускань (Балтийско-При-
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днестровская система…, 1981), а палеогеографiчно – була дном шельфового 
(периконтинентального) моря.

Формувався цей потужний розріз упродовж трьох різних етапів седимента-
ції: пізньоландоверсько-лудловського, пржидольського та ранньодевонського 
(лохківсько-емського).

На першому етапі відбувалася повільна седиментація в умовах відносно 
стабільного тектонічного режиму різнофаціальних, переважно шельфових 
осадів, незначне збільшення їхньої товщини в західному напрямку. На дру-
гому – різка активізація тектонічних рухів на краю платформи та формуван-
ня на ньому асиметричного грабена завширшки 50–75 км – Зони Тейссейра–
Торнквіста (Транс’європейської шовної зони) (ТТЗ) з інтенсивним компен-
сованим прогинанням: темпи осадонагромадження в ньому були в 4–5 разів 
вищими порівняно із східнішою (стабільною) частиною шельфу (товщина 
відкладів пржидолу досягає, відповідно, 700–800 і 150–160 м за товщини 
всього силуру 900–1100 та 340–450 м).

Третій етап (відразу ж від початку лохківського віку) вирізняється пер-
манентною регресією палеобасейну, яка супроводжувалася його поступовим 
звуженням та обмілінням, зміщенням прибережних фацій на захід, збільшен-
ням надходження теригенного матеріалу, вимиранням рифо- й біогермотвор-
них організмів. Для нижньодевонських відкладів, незалежно від їхнього фа-
ціального складу, характерна незмінність товщин ізохронних підрозділів у 
межах усієї площі поширення, що вказує на їхнє формування за умов спо-
кійної тектонічної ситуації як у самому палеобасейні, так і  прилеглих обабіч 
до ТТЗ ділянках платформи.

Типовий розріз глибоководних морських теригенних відкладів силуру із 
значним обсягом відбору керна найповніше розкритий параметричною сверд-
ловиною 1-Ліщинська в інтервалі 2613–3537 м, що дало змогу провести деталь-
ні мінералого-петрографічні і структурно-текстурні дослідження (Геолого-
петрофізична характеристика…, 2010; Geological and physical-chemical…, 
2012). Утім зазначимо, що свердловину бурили з метою пошуків традиційних 
вуглеводнів, тому керн зі сланцевої товщі силуру майже не відбирали.

За результатами досліджень наявного кернового матеріалу та аналізу да-
них ГДС, розріз св. 1-Ліщинська можна поділити на три частини (Геолого-
петрофізична характеристика…, 2010).

Верхню (інтервал 2613–2804 м) та середню (2804–3020 м) частини скла-
дають аргіліти темно-сірого кольору, масивні, тонкодисперсні, горизонталь-
ношаруваті, гідрослюдисті, з незначним вмістом органічної речовини. Структур-
ні і текстурні характеристики (коса шаруватість, зміна товщини прошарків 
алевролітів, грудкуватість) вказують на те, що відклади верхнього інтервалу 
розрізу формувалися в активному водному середовищі, а середньої та ниж-
ньої частин – за умов відкритого спокійного палеобасейну (горизонтальна 
шаруватість, пелітова текстура тощо).

Нижня частина розрізу силуру (інтервал 3020–3537 м) представлена аргі-
літами чорного кольору, масивними, горизонтально-мікрошаруватими, гід-
рослюдистими, лінзоподібношаруватої структури, збагаченими вуглефікова-
ною органічною речовиною, що облямовує мікролінзочки гідрослюди. У по-
роді рівномірно розсіяна алевритова фракція. На площинах наверствувань 



10

трапляються короткі (до 1–1,5 мм) відкриті мікротріщини, на відміну від зраз-
ків керна з верхньої частини розрізу, де велика кількість субвертикальних 
тріщин заповнена кальцитом білого кольору.

Поступові переходи за латераллю між фаціями і незначні зміни товщин 
одновікових відкладів вказують на те, що шельф силурійського палеобасей-
ну, який розташовувався на більшій частині південно-західної окраїни Схід-
ноєвропейської платформи, упродовж венлоцького та більшої частини луд-
ловського віків (у доскальському часі) був досить пологим (його нахил не 
перевищував 1–2°), без різкого уступу при переході до материкового схилу.

Ми провели відповідні дослідження та узагальнили всі наявні геолого-
геофізичні дані, нагромаджені в ході геологорозвідувальних робіт у межах 
української частини західного схилу Схiдноєвропейської платформи, з ура-
хуванням цілеспрямованих досліджень перспектив промислової нафтога-
зоносності нетрадиційних джерел вуглеводнів, зокрема «сланцевого» газу, 
які розпочали в Україні останніми роками (Лукин, 2010а, 2010б; Локтєв і ін., 
2011), у тому числі і за участі авторів (Геолого-петрофізична характеристи-
ка…, 2010; Перспективи…, 2011; Geological and physical-chemical…, 2012; 
Леткі компоненти…, 2013).

На основі літологічних, мінералого-петрографічних, петрофізичних, гео-
хімічних, термометричних досліджень порід (описи і лабораторні досліджен-
ня кернів, шліфів, промислово-геофізичні дані, результати газового каротажу, 
кількість органічної речовини в перспективних відкладах та їхня термічна 
зрілість, ступінь катагенезу, глибини залягання перспективних горизонтів 
тощо) можна однозначно констатувати, що до найперспективніших на «слан-
цевий» газ територій належить південно-західний схил Східноєвропейської 
платформи (Волино-Поділля, північно-східна і східна частини Львівського про-
гину), на схід від Устилуг-Рогатинського розлому, насамперед, відклади луд-
ловського ярусу верхнього силуру (Геолого-петрофізична характеристика…, 
2010; Перспективи…, 2011). Якщо вміст органічної речовини становить по-
над 0,8–1,2 % у сланцях, то катагенез характеризується найсприятливішими 
для нафтогазоутворення етапами (МК2–АК2), які могли забезпечити генерацію 
вуглеводнів у великих масштабах.

Логічно, що при визначенні перспектив та геолого-економічному обґрун-
туванні пошуків покладів вуглеводнів величина видобувних ресурсів має 
особливе значення. Для Волино-Поділля це завдання ускладнюється недо-
статньою кількістю фактичних даних для оцінки. Крім того, сьогодні немає 
і загальноприйнятої методики для оцінки ресурсів «сланцевого» газу.

Прогнозні оцінки ресурсів нетрадиційних вуглеводнів, виконані різ-
ними колективами для низки басейнів світу, рідко збігаються, а тим паче 
підтверджуються об’ємом видобутої продукції. Це зумовлено застосуван-
ням різних методик оцінки, достовірністю визначення підрахункових пара-
метрів, що, крім суб’єктивних чинників, залежить від наявності кондиційних 
геолого-геофізичних матеріалів.

Показовою є ситуація з оцінкою прогнозних ресурсів «сланцевого» газу 
нижньопалеозойських відкладів Польщі. Так, для Балтійського, Підлясько-
го та Люблінського басейнів упродовж 2009–2012 рр. оприлюднено такі 
величини ресурсів «сланцевого» газу (нафти) (Rutkowski, 2013): 1,4 трлн м3 
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2009 р. (агенція Wood Mackenzie), 3 трлн м3 2009 р. (Advanced Resources 
International (ARI), 1 трлн м3 2010 р. (Rystad Energy), 5,3 трлн м3  2011 р. 
(U. S. Energy Information Administration (EIA), 346,1–767,9 млрд м3 газу та 
215,4–267,8 млн т нафти 2012 р. (Державний геологічний інститут Польщі 
(PIG-PIB) (Ocena…, 2012) і 38,1 млрд м3 газу та 8,2 млн т нафти 2012 р. (Гео-
логічна служба США (USGS) (Potential…, 2012; Kiersnowski, Dyrka, 2013). 
У липні 2014 р. PIG-PIB оприлюднив (http://geoportal.pgi.gov.pl/surowce) ре-
зультати розвіданих станом на 31.12.2013 р. запасів «сланцевого» газу і нафти: 
346–768 млрд м3 та 215–268 млн т відповідно, що збігається із результатами 
підрахунку 2012 р. Величини ресурсів відрізняються на порядки.

Зазначимо, що оцінки, опубліковані 2012 р. у квітні PIG-PIB і на початку 
липня USGS, були виконані за однаковою методикою з використанням тих 
самих геолого-геофізичних матеріалів. Аналізували площу залягання слан-
цевих формацій, результати сучасних аналізів керна і дані ГДС 39 сверд-
ловин, пробурених упродовж 1950–1990 рр. З огляду на обмежену кількість 
достовірної інформації застосовували методику підбору відповідного анало-
га із підтвердженими запасами, подібною геологічною будовою та геохіміч-
ними і термобаричними параметрами, яку USGS використовує для оцінки 
ресурсів сировини в регіональних масштабах. 

Аналіз причин вищезгаданих розбіжностей в оцінках PIG-PIB та USGS 
показує, що для правильної оцінки ресурсів ключовим є вибір району для 
порівняння, визначення площі родовища і вибір параметрів видобутку (Про-
блеми..., 2013). Щоб вибрати геологічний аналог, ми проаналізували дані з 
26 басейнів та розвіданих родовищ США. Жоден з цих районів за віком, геоло-
гічною будовою й історією розвитку не відповідав повною мірою польським 
сланцевим формаціям. У підрахунках PIG-PIB брали до уваги такі критерії: 
мінімальна потужність сланцевого пласта 15 м, вміст органічного вуглецю 
(ТОС) вищий ніж 2 %, термічна зрілість 1,1–3,5 % R0. Величина кінцевого 
видобутку з однієї свердловини (млн м3): мінімальна – 1,13; оптимальна – 
11,3 та максимальна – 28,3 (EUR). Результати підрахунку представлені у 
18 можливих варіантах, найімовірніші подано у звіті: 346,1–767,9 млрд м3 
газу і 215,4–267,8 млн т нафти. Як бачимо, ресурси вуглеводнів у рапорті 
USGS менші майже удесятеро. Такі відмінності є наслідком того, що фахівці 
USGS прийняли утричі меншу площу газоносних сланців і удвічі меншу ве-
личину EUR та ввели низький коефіцієнт успіху. Крім того, з оцінки було 
вилучено морську територію та враховано матеріали з 17 свердловин, які не 
використовували в оцінці PIG-PIB з причини низької якості ГДС.

Можна констатувати, що основними причинами розбіжностей в оцінці 
прогнозних ресурсів вуглеводнів у сланцевих відкладах у Польщі є засто-
сування різних методик, складність обрання геологічного аналога осадо-
вого басейну в США і суб’єктивний вибір інформативних свердловин та 
підрахункових параметрів.

Логічно, що оцінка ресурсів «сланцевого» газу на Волино-Поділлі на те-
перішньому етапі досліджень можлива лише при виборі подібного добре ви-
вченого родовища–аналога. Ми вибрали родовище Хайнесвілл (США): вік 
порід – юра, глибина залягання – 3100–4000 м, товщина сланцевих горизон-
тів – 60–90 м, кількість органічного вуглецю – 0,5–4 %, площа сланцевого 
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Тектонічна карта й розміщення родовищ нафти і газу:
1 – розломи; 2 – тектонічні покриви; 3 – ефузивні породи; 4 – метаморфічні породи; 5 – газо-
ві та газоконденсатні родовища; 6 – нафтові та нафтогазові родовища; 7 – площа, перспектив-
на для пошуків «сланцевого» газу; 8 – площа, перспективна для пошуків газу щільних колек-
торів; Східноєвропейська платформа: К – Ковельський виступ; V-P – Волино-Подільська мо-
нокліналь; B – Боянецький прогин; LPP – Львівський палеозойський прогин (LPPz – Зов-
нішня зона; LPPv – Внутрішня зона); LP – Люблінський прогин; Західноєвропейська плат-
форма: RR – Рава-Руська зона; RK – Родомсько-Красніцьке підняття; Передкарпатський про-
гин: ef – Зовнішня зона передового прогину; if – Внутрішня зона передового прогину; S – 
Самбірська зона; Карпати: SK – Скибова зона; SL – Сілезький (Кросненський) покрив; D – 
Дуклянський покрив; ČR – Чорногорський покрив; A – покрив Аудіа; PR – Поркулецький по-
крив; MM – Магурський покрив; RCH – Рахівський покрив; M – Мармароський масив; PK – 

зона пенінських скель; ZP – Закарпатський прогин; V-G – Вигорлат-Гутинська гряда
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басейну – 15 тис. км2. За таких параметрів запаси газу родовища становлять 
20 трлн м3 (Крупський і ін., 2013). 

Попередньо в районі досліджень (рисунок) ми встановили межі перспек-
тивних першочергових ділянок на «сланцевий» газ, вивчили їхню геологічну 
будову з сучасних позицій перспектив на нетрадиційні джерела вуглеводнів 
з використанням наявних даних пробурених свердловин і сейсморозвідки.

Ділянки підрахунку вибирали так, щоб на кожній з них була пробурена 
параметрична чи пошукова свердловина, у якій отримано максимум відпо-
відної геолого-геофізичної інформації, породи мали б відповідну термічну 
зрілість (МК2–АК2) та прийнятний вміст органічної речовини, а глибина за-
лягання не перевищувала 4000 м. Згідно з цим, на території Волино-Поділля 
для оцінки прогнозних ресурсів ми вибрали чотири ділянки площею при-
близно 500 км2 кожна: Рава-Руська, Східноліщинська, Белзька і Давидівська. 
Були зроблені такі припущення:

– через відсутність аналізів вмісту Сорг (Rok-eval) прийнято, що за малих 
кількостей органічної речовини її кількість відповідає кількості Сорг;

– на родовищі Хайнесвілл вміст газу становить від 2,8 до 9,24 м3/т, ми 
прийняли для підрахунку мінімальний вміст газу 3,0 м3/т;

– коефіцієнт газовилучення на родовищах США змінюється від 0,12 до 
0,79; на родовищі Хайнесвілл він становить 0,35; ми прийняли коефіцієнт 0,1;

– потужність визначали товщиною порід з кількістю Сорг понад 0,5 % та 
з урахуванням збільшення газопоказів за даними газового каротажу під час 
буріння свердловин, зміни температур при замірах термоградієнтів тощо;

– густина порід прийнята рівною 2700 кг/м3.
Геологічні прогнозні ресурси «сланцевого» газу Рава-Руської ділянки за пер-

спективної товщини 120 м та вмісту Сорг > 1 % становлять 490 млрд м3 газу.
Оцінювали геологічні прогнозні ресурси «сланцевого газу» Східноліщин-

ської і Белзької ділянок аналогічно. Вони є перспективними, оскільки вміст 
Сорг тут вищий, ніж 0,5 %: 0,8–1,2 % на Східноліщинській, 0,7 % на Белзькій. 
Геологічні прогнозні ресурси «сланцевого» газу Східноліщинської ділянки за 
прийнятої перспективної товщини 80 м становлять 326 млрд м3, а  Белзької за 
товщини 50 м – 204 млрд м3. Геологічні прогнозні ресурси «сланцевого» газу 
Давидівської ділянки за товщини перспективної товщі 600 м – 567 млрд м3.

У підсумку, за отриманими даними, прогнозні видобувні ресурси газу 
чорносланцевих порід силуру чотирьох вибраних ділянок площею приблизно 
2 тис. км2 за мінімального коефіцієнта вилучення 0,1 досягають 1587 млрд м3. 
Зважаючи, що перспективна територія Волино-Поділля, як мінімум, у 4,5 ра-
за більша, то її прогнозні видобувні ресурси «сланцевого» газу оцінюються 
в 7,14 трлн м3.

Отже, з огляду на значні прогнозні видобувні ресурси «сланцевого» газу 
чорносланцевих товщ Волино-Поділля і високу ймовірність відкриття тра-
диційних покладів вуглеводнів у палеозойських відкладах, територія дослі-
джень потребує проведення цілеспрямованих геологорозвідувальних робіт, 
що сприятиме нарощуванню паливно-енергетичного потенціалу України.
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THE PROSPECTS OF GAS PRESENCE 
AND PREDICTIVE RESOURCES OF «SHALE» GAS 

OF SILURIAN ROCK COMPLEXES OF VOLYN-PODILLIA (UKRAINE)

The prospects of gas presence were rated and predictive resources of production of 
the «shale» gas in Silurian rock complex of the northern slope of the East European Plat-
form within the borders of Ukraine were established. The response data for the adjacent 
territory of Poland which showed significant predictive resources of «shale» gas in Lower 
Paleozoic sediments of the Baltic and Lublin-Podlasie regions the value of which is 
1–5.3 trillion m3 (estimates vary) was precondition for the calculation. It is ascertained that 
the main reasons for discrepancies in the evaluation of predictive resources of hydrocarbons 
in shale deposits of Poland is the use of different techniques, difficulty in choosing a geo-
logical analogue of the sedimentary basin and estimation parameters. As an analogue at 
this stage of estimation of resources of «shale gas» at the Volyn-Podillia area was selected 
well-studied field Haynesville (USA): age of the rocks – Jurassic, depth – 3100–4000 m, 
thickness of shale horizons – 60–90 m, the amount of organic carbon – 0.5–4 %, the area 
of shale basin – 15 000 km2, the gas content – 2.8–9.24 m3/t, gas production rate – 0.35, 
gas resources – 20,000,000,000,000 m3. In research region the calculating areas were cho-
sen so that on each of them was drilled appraisal well or exploratory well which received 
the most appropriate geological and geophysical information, rock would have to be ap-
propriate thermal dependence (MK2–AK2) and acceptable content of organic substance 
and the depth of occurrence did not exceed 4000 m. According to this, on the territory of 
Volyn-Podillia for evaluation of predictive resources were selected four sections not more 
than 500 km2 each, within which such parameters were taken for calculation: if the amounts 
of organic substance is small the amount corresponds to the amount of Corg, minimum 
content of gas – 3.0 m3/t, the ratio of gas production – 0.1, the thickness of the rocks with 
the amount of Corg is higher than 0.5 %, a density of rocks – 2700 kg/m3. Geological predic-
tive resource of «shale» gas of Rava-Ruska area are 490 billion m3 (prospective – 120 m 
thickness, the amount of Corg > 1 %), Vostochnolishenska – 326 mlrd m3 (80 m, 0.8–1.2 %), 
Belzska – 204 mlrd m3 (50 m, 0.7 %), Davidovska – 567 mlrd m3 (600 m at the amount of 
gas 70 m3 per 1 ton of rocks). Predictive resources of gas production in four sections of 
more than 2000 m2 area reach 1587 mlrd m3. Paying attention to that Volyn-Podillia per-
spective territory is at least 4.5 times as much the predictive resources of production of 
«shale» gas are estimated at 7.14 trln m3. Taking into account the significant predictive 
resources of production of «shale gas» of the black shale strata of Volyn-Podillia and a 
high probability of discovering traditional carbon deposits in Paleozoic sediments the ter-
ritory of research requires the targeted geological explorations that will affect the increase 
in gas and energy potential of Ukraine.


